论毛泽东思想对当代中国发展的指导意义

徐建飞

(南京师范大学 公共管理学院,南京 210046)

摘 要:毛泽东思想是马克思主义基本原理与中国革命、建设过程中的具体实际相结合的第一个理论成果,虽然该理论产生于民主革命时期,但对如今的改革开放和社会主义现代化建设仍具有重要的指导借鉴意义。毛泽东思想的精髓"实事求是"要求一切从实际出发,建设中国特色社会主义;毛泽东思想的"群众路线"要求"以人为本",推进民生工程新发展,实现各族人民过上更好生活的新期待;毛泽东思想的"党的建设"理论要求加强党的思想、组织、作风、制度、反腐倡廉建设,开创马克思主义政党建设的新局面。

关键词:毛泽东思想;实事求是;群众路线;党的建设中图分类号:A84 文献标志码:A

文章编号:1672-8580(2011)04-0001-05

马克思说:"人们创造自己的历史,但是他们并不 是随心所欲地创造历史,并不是在他们自己选定的条 件下创造,而是在直接碰到的,既定的,从过去承继下 来的条件下创造。"四毛泽东一贯主张将马克思主义的 基本原理与中国的具体实际相结合,我们党制定的各 项政策和措施都要以所处阶段的国情实际为基础。从 中国的国情出发去分析问题,解决问题。树立实事求是 的思想路线,一切从实际出发,注重理论与实践的结 合;坚持"从群众中来到群众中去"的群众路线方针,注 重人民群众推动社会历史向前发展的重要作用,号召 全党树立全心全意为人民服务的宗旨:加强党的建设, 反对腐败,把党建设成能经受住人民、历史、实践考验 的新时期马克思主义政党。毛泽东思想虽然产生于民 主革命时期,但其中对社会主义建设富有创造性的思 想和对新时期的社会主义现代化建设仍然有着其重大 的指导意义,也为马克思主义在中国化的传播和发展 提供理论指导,为中国特色社会主义理论体系的进一 步完善和发展提供了思想保障。

一、一切从实际出发,实事求是,建设中国特色社会主义

"实事求是"源于《汉书·河间献王传》:"德修学好古,实事求是"唐颜师古解释为:"务得事实,每求真是也。"因而实事求是是毛泽东思想最重要、最本质、最核心的东西。毛泽东为中央党校提写的校训为"实事求

是"。实事求是是毛泽东思想的精髓,是革命和建设时 期正确的思想路线,是马克思主义中国化的重要命题。 "马克思、恩格斯、列宁、斯大林教导我们认真地研究情 况,从客观的真实的情况出发,而不是从主观的愿望出 发"[2755 毛泽东思想关于实事求是的内容的充实丰富也 经历了一个漫长的过程。大革命时期,毛泽东在看陈望 道翻译的《共产党宣言》以及外国著作《阶级斗争》、《社 会主义史》后发现"这些书上并没有中国的湖南、湖北, 也没有中国的蒋介石和陈独秀",于是"涉取了四个字 '阶级斗争',老老实实地来开始阶级斗争。"[3]579 为取得 国民革命的胜利, 进行社会阶级状况和农民运动的调 查研究,形成了早期的《中国社会各阶级的分析》、《湖 南农民运动考察报告》。这两篇文章对之后的实事求是 的重要命题的提出和发展具有开创性意义。1930年5 月,针对出现的教条主义、唯心主义,毛泽东及时写了 《反对本本主义》,指出:"这样的想法(本本主义—引者 注)是完全错误的,完全不是共产党人从斗争中创造新 局面的思想路线,完全是一种保守路线。"[4116]强调:"马 克思主义的'本本'是要学习的,但是必须同我国的实 际情况相结合。我们需要'本本',但是一定要纠正脱离 实际情况的本本主义。"[4][[] 这已经初步形成了毛泽东 思想实事求是的思想路线。延安时期,毛泽东的《实践 论》和《矛盾论》揭示了马克思主义认识论的本质特征; 认识的辩证发展过程;发展了认识论关于主观和客观,

收稿日期:2011-03-14

作者简介:徐建飞(1987-),男,江苏南通人,主要研究方向为马克思主义中国化。

网络出版时间:2011-6-23 网络出版地址:http://www.cnki.net/kcms/detail/51.1676.C.20110623.1534.001.html

理论与实践相统一的思想;以及矛盾的对立与统一,普 遍性与特殊性,同一性与斗争性的关系。对革命存在的 错误进行了哲学上的批判,同时也对实事求是的思想 路线作哲学上的论证。党在六届六中全会上提出"实 事求是"的命题,之后的整风运动则要求用实事求是的 思想路线来指导马克思主义与中国具体实际相结合, 终而实事求是逐渐成为全党的共识,至此实事求是的 思想路线趋于成熟。1941年5月,毛泽东在他的《改造 我们的学习》报告中对实事求是做出科学的界定:"'实 事'就是客观存在着的一切事物,'是'就是客观事物的 内部联系,即规律性,'求'就是我们去研究。我们要从 国内外、省内外、县内外、区内外的实际情况出发,从其 中引出其固有的而不是臆造的规律性,即找出周围事 变的内部联系,作为我们行动的向导。而要这样做,就 须不凭主观想象,不凭一时的热情,不凭死的书本,而 凭客观存在的事实,详细地占有材料,在马克思列宁主 义一般原理的指导下,从这些材料中引出正确的结 论。"[2]759 在全面建设社会主义时期,毛泽东对苏联模式 的利弊进行了深刻的反思, 总结了社会主义建设过程 中的经验教训,辩证分析独立自主和学习外国的关系, 提出了要破除对苏联模式的迷信。在认真分析中国没 有多少工业、农业也不发达、科学文化更是落后的情况 下,得出十大关系,其中五对关系主要涉及经济方面, 另外五对关系涉及政治方面。十大关系中对矛盾的分 析是符合中国国情的,提出的正确处理好各自之间的 关系是实事求是的。这表明中国开始以苏为鉴,结合本 国国情,遵循发展客观规律,独立自主、实事求是地探 索社会主义发展道路和建设规律。

在社会转型的重要时期,改革开放的关键阶段,我国的主要矛盾仍然是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾;人口多、底子薄、生产力水平低、基础实施不完善、地区发展不平衡的基本国情没有得到根本的改变,建设中国特色社会主义,实现中华民族的伟大复兴,难度大、任务重、问题多。"只有实事求是,才能完成确定的任务;只有远见卓识,才能不失前进的方向。"[3]488 当务之急,我们要"恢复和坚持毛泽东同志提出的实事求是的思想路线,根据这条思想路线来探索中国怎样建设社会主义"[2]524 要从实际出发,立足当前,着眼长远,开拓思路,站在全局和战略的高度,认真处理好生产力和生产关系,经济基础和上层建筑之间的关系。坚持走中国特色社会主义道路,以经济建设为中心,坚持四项基本原则,坚持改革开放。准确分析和判断社会发展的主流和方向,排除干扰,凝聚

力量,心往一处想,劲往一处使,积极而为,量力而行, 有步骤、有秩序、有重点地循序渐进推进社会主义现代 化建设。

马克思主义的基本原理是一般性的指导原理,不 是放之四海而皆准的客观不变的真理。马克思主义理 论是不断变化和发展的理论;是与时俱进的动态理论; 是不断在实践中丰富和发展的理论: 是永远以客观事 实为依据的理论。列宁主义的伟大在于他善于认真分 析当时的时代背景和主要特征, 在此前提下讲马克思 主义的普遍原理同俄国的具体实际相结合, 用马克思 主义的思想武器来指导无产阶级革命,建立社会主义 国家。国家胜利后,认真分析国际的经济政治环境,充 分考虑俄国经济文化落后的现状,适时地调整政策,先 后经历巩固国家政权时期、战时共产主义政策时期、新 经济政策时期,巩固了新生的苏维埃政权。而斯大林就 没有领会到要将列宁主义与俄国民族特色的有机结 合:没有认识到列宁在革命的实践过程将马克思主义 关于社会主义革命首先在发达的资本主义国家取得胜 利转向对经济文化落后的俄国社会主义的建设和探 索;没有理解战时共产主义政策向新经济政策更迭交 换内在逻辑和成因,这些局限片面的认识导致了苏联 的几代领导人未能在20世纪社会主义浪潮中寻找到 社会主义的建设规律。我们要吸取前苏联的经验教训, 在中国特色社会主义的改革和建设中遇到的新情况、 新问题、新矛盾,我们需要沉着稳重,冷静对待。在肯定 已取得成绩的同时, 更加需要对存在的不足予以充分 地认清和反思。聆听各方的意见和建议,并策多举,统 筹规划,整体实施。切不可将马列的经典著作中个别论 断神圣化,个别词教条化;切不可因社会主义在前进中 碰到的问题和挫折而将社会主义全盘否定,被西方思 想腐蚀进而和平演化。对待马克思主义基本理论和发 展进程中的曲折性我们要具体将理论与中国的现状以 及中国的历史相结合,具体分析基本理论的普遍性以 及我国在改革和发展进程中遇到的矛盾和问题的特殊 性。比如前段时间美国为改善国内经济不景气的状况, 转嫁经济危机对此带来的负面效应,不断给人民币升 值施加压力, 以及国际社会对中国依据本国国情和现 阶段发展状况做出的限制稀土出口配额指手画脚。我 们需要顶住压力,遇难而进。科学运用马克思主义的立 场、观点、方法,以客观实在和具体实际为中心。坚持实 事求是的思想路线,立足本国国情,结合经济学的原理 和规律处理国际关系和国际争端,统筹好国内和国际 的共同和谐发展。

二、坚持以人为本,推进民生工程的新发展,实现 各族人民过上更好生活的新期待

人民群众是实践的主体,是社会物质财富、精神财 富的历史创造者,是社会变革的决定力量。对推动社会 和历史发展具有重大而深远的意义。因而人是生产力 中最活跃的因素,人力资源是最重要、最宝贵的资源。 "人民、只有人民,才是创造世界历史的动力。"[2]980 毛泽 东历来重视人民群众在推动革命历史向前发展中的重 要地位。嘱咐"我们应该谦虚。谨慎,戒骄,戒躁,全心全 意地为人民服务……"[2]976 同时"全心全意地为人民服 务,一刻也不脱离群众;一切从人民的利益出发,而不 是从个人或小集团的利益出发: 向人民负责和向党的 领导机关负责的一致性;这些就是我们的出发点。"[2] 1043:强调"群众是真正的英雄,而我们自己则往往是幼 稚可笑的,不了解这一点,就不能得到起码的知识。"四 748;提出"共产党人好比种子,人民好比土地。我们到了 一个地方,就要同那里的人民结合起来,在人民中间生 根、开花。"[5]1162;号召"我们共产党员应该经风雨、见世 面;这个风雨,就是群众斗争的大风雨,这个世面,就是 群众斗争的大世面。"[2]887;要求"我们的同志不论到什么 地方,都要和群众的关系搞好,要关心群众,帮助他们 解决困难。团结广大人民,团结得越多越好。"[5]1162;组织 人民群众"向一切可以发挥自己力量的地方和部门进 军,向生产的深度和广度进军,替自己创造日益增多的 福利事业。"①[6]1156;坚持从群众中来到群众中去的方 针,"将群众的意见(分散的无系统的意见)集中起来 (经过研究,化为集中的系统的意见),又到群众中去作 宣传解释,化为群众的意见,使群众坚持下去,见之于 行动,并在群众行动中考验这些意见是否正确。然后再 从群众中集中起来,再到群众中坚持下去。如此无限循 环,一次比一次地更正确、更生动、更丰富。这就是马克 思主义的认识论。"[2]854;并指出"从群众中集中起来又到 群众中坚持下去,以形成正确的领导意见,这是基本的 领导方法。"[2]855;期望"共产党员无论何时何地都不应以 个人利益放在第一位,而应以个人利益服从于民族的 和人民群众的利益。"[3]488

人民群众是改革开放的力量源泉,是社会主义现代化建设的智慧力量。我们当要善于将人民群众在实践中总结出来的经验教训,把人民群众在实践中遇到的困难和挫折,经过理性的逻辑思维进行分析、概括、总结,以此作为制定路线、方针、政策的依据。使党的主张能真正代表最广大人民群众的热切心声和根本利益。只有这样的政策,人民才会拥护、支持,并在广大人

民群众中间广泛宣传, 让理论实实在在地变为群众的 主张和行动。最终理论再由人民群众在实践中加以检 验,并予之完善、修正。"只要我们依靠人民,坚决地相 信人民群众的创造力是无穷无尽的,因而信任人民,和 人民打成一片,那就任何困难也能克服,任何敌人也不 能压倒我们,而只会被我们所压倒。"[2]1045 党的十六届五 中全会以来,中共中央政治局召开五十多次会议中,其 中议题最多的就是民生问题。十七届五中全会通过的 《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十二个五 年计划的建议》将民生问题再次上升到新的高度,并对 此提出新的要求,做出了新的部署。指出在加快经济发 展方式的"五个坚持"中,其中最重要的一点就是"坚持 把保障和改善民生作为加快和转变经济发展方式根本 的出发点和落脚点。"新时期,要把能否解决好人民群 众最关心、最直接、最现实的问题作为衡量工作得失的 重要准则。积极采取一切有效的手段,增加人民的收 入,提高人民的生活水平;积极推动社会主义民主和法 制建设,充分实现人民当家作主的主人翁地位,保障人 民群众的合法权益:大力弘扬极具时代特色又富有民 族风味的大众文化,满足人民群众日益增长的文化需 求;加大对社会公共事业的投入,健全社会主义的保障 机制,提高人民群众的福利水平,彻底解决与人民群众 息息相关的民生问题。

民富则国强,民兴则国安。当前社会主义现代化建设的进程中,政府本身的管理成本用于收益对象资金比例与国际上公认的 60%以上的财政预算用于社会发展的准则相比是相差甚远的。收入分配不合理,贫富差距拉大,政府对公共事业投入不足,公共产品供应满足不了需求,公共服务发展滞后等都是亟待解决的问题。这也无疑反映出了社会转型期加强民生建设工程的重要性和紧迫性。解决这些问题的关键就是要合理调整收入分配关系,努力提高居民收入在国民收入分配中的比重,劳动报酬在初次分配中的比重。通过"两个比重"切实提高劳动者的收入水平,提高物质购买能力,使人民群众的物质文化生活的需求与生产力水平相适应,满足人们多样化、多层次、多角度的社会公共服务需求,真正做到发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民群众共享。

党员干部"一切言论行动,必须以合乎最广大人民群众的最大利益,为最广大人民群众所拥护为最高标准。"[2]1045 把人民群众的切身利益作为一切工作的出发点和落脚点,实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。办实、办成、办好与人民群众密切相关的每一

件小事。对人民群众日常生活中息息相关的衣食住行、就业、教育、医疗卫生、养老等问题,要以科学发展观为指导,坚持"以人为本",树立"群众利益无小事"原则,把可能出现的情况考虑得全面一点,深入一点,周全一点。认真贯彻落实党中央的富民方针,加快教育、医疗卫生、养老事业的改革,完善社会保障体系,切实加强社会管理体制的改革创新,切实解决"上学难、看病难、住房难、就业难"的痼疾。促进教育均衡,扩大社会就业,实现社会公平正义。实现"学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居"各尽其能、各得其所的和谐社会。

三、把握党的建设规律,全面加强党的思想、组织、 作风、制度、反腐倡廉建设,开创马克思主义政党的新 局面

1939年7月7日,毛泽东在华北大学举行的开学典礼上,首次将统一战线、武装斗争、党的建设称为党在民主革命时期克敌制胜的"三大法宝"。同年10月4日写的《〈共产党人〉发刊词》指出:"十八年的经验,已使我们懂得:统一战线,武装斗争,党的建设,是中国共产党在中国革命中战胜敌人的三个法宝,三个主要的法宝。"[3]569 并首次提出中国共产党的建设是一项"伟大的工程"。要求在中国"建设一个全国范围的、广大群众性的、思想上政治上组织上完全巩固的布尔什维克化的中国共产党。"[3]565

毛泽东在加强党建的探索过程中,有很多独创性的经验。将支部建在连上;着重从思想上建党,提出党的建设不但要在组织上入党,同时还要在思想上入党;发扬"理论和实践相结合的作风,和人民群众紧密地联系在一起的作风以及自我批评的作风。"[2]1043 告诫党内"务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。"[5]1038 党的八大提出克服主观主义、官僚主义、宗派主义的思想作风,提高全党的马克思主义的思想认知水平。

我党秉承党的建设的优良传统,重视党的建设问题,使党从幼稚走向成熟,由幼小变得强大。而在20世纪80年代末90年代初以来,一些长期执政的老党、大党因不注重党自身的建设,得不到广大人民群众的拥护与支持,被和平演变,丧失政权。历史的教训是惨痛的,也是深刻的。在新的历史时期,一代又一代的共产党人在毛泽东思想党建理论地指导下,对党的建设理论不断坚持、发展和创新,使党建理论开创当代中国发展的新姿态。

十一届五中全会通过了《关于党内政治生活的若

干准则》。总结了我党自建成以来在处理党内关系上的 经验教训,对文化大革命进行深刻的总结和反思,讨论 《中国共产党章程》(修改草案),为加强党的建设,发挥 党组织的战斗堡垒作用,发挥党员的模范带头作用具 有重大指导意义。十二届二中全会通过了《中共中央关 于整党的决定》。为了实现党风的根本好转,保证党的 日常工作顺利进行,在十二大精神的指导下,选举产生 了中央整党工作指导委员会,明确规定了整党的基本 方针、基本任务、基本政策和基本方法,加大了整治的 力度,动员全社会的积极力量,肃清党存在的不足,将 物质文明和精神文明共同向前推进。十三届六中全会 通过了《中共中央关于加强党同人民群众联系的决 定》。总结历史的经验教训,结合当时社会发展的实际, 共产党人高瞻远瞩,果断决策,提出了加强党同人民群 众的血肉联系,丰富、发展、继承党建的思想理论。要求 广大党员、干部要坚持走从群众中来到群众中去的群 众路线。深入基层,加强与人民群众的交流与沟通,增 强党员同人民群众的深厚友谊。在人民群众之间加强 马克思主义理论的教育和宣传,充分发扬社会主义民 主,把中国特色社会主义事业向前推进。十四届四中全 会通过了《中共中央关于加强党的建设几个重大问题 的决定》。党中央充分认识和分析党所处的时代环境以 及所面临的时代主题的情况下,对党建过程中出现的 重大问题进行全面、重新的部署。分别从加强党的思 想、组织、作风、制度以及廉政建设入手,对党存在的问 题进行充分地阐述说明, 在此基础上提出继续扎实推 进党的建设。同时提出了健全民主集中制,全面提高党 员的素质,提高党的领导水平和执政水平,加快推进党 的建设和社会主义现代化的进程。十五届六中全会通 过了《中共中央关于加强和改进党的作风建设的决 定》。党中央以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三 个代表"重要思想为指导,充分认清加强党的作风建设 的重要性、艰巨性、长期性、必要性。强调在加强党的思 想、组织建设的同时将党的作风建设摆在更加突出的 位置。提出"八个坚持,八个反对"的作风建设的新任 务,坚持"讲学习、讲政治、讲正气",发扬理论联系实 际,密切联系群众,批评与自我批评三大优良作风。把 党的建设提高到新的水平。党的十六届四中全会通过 了《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》。这 是新时期加强党的执政能力建设的纲领性文件。围绕 加强党的执政能力建设的目标、任务、指导思想具体展 开。从经济、政治、文化、社会、国际形势与政治、国际关 系等五个大方面重点具体阐述党的执政能力建设。着 重强调把提高构建社会主义和谐社会的能力作为加强 党的执政能力建设的重要方向, 使得有中国特色社会 主义事业的总体布局由三位一体向四位一体转化。在 加强党的执政能力的同时还注重加强党的先进性建 设,增强党的凝聚力、创造力、战斗力。党的十七届四中 全会通过了《中共中央关于加强和改进新形势下党的 建设若干重大历史问题的决定》。根据党情、世情、国情 新的变化,新的发展,以及遇到的新情况、新挑战,党执 政面临"四大考验",对加强和改进党的建设提出了新 要求,"落实党要管党、从严治党"的任务比任何时期都 更加繁重和紧迫。从"六个坚持"总结了党执政以来的 基本经验,对新形势下加强和改进党的建设进行新概 括,将"四个着眼于"作为党建的着力点,提出提高党的 建设的科学水平的重大问题,建设马克思主义学习型 政党的新要求、新思路。此外还对坚持和健全民主集中 制,深化干部人事制度的改革,抓好基层工作,对反腐 倡廉和加强党同人民群众的血肉联系等问题提出了明 确的要求,做出了重要的指示。

在和平与发展的时代主题下,经济全球化和世界一体化已成为时代不可逆转的潮流,世界多极化也在曲折中发展,整个世界处正处于大发展、大变革、大调整的重要时期。中国特色社会主义事业也正处于社会转型的重要阶段和关键时期,中国特色社会主义市场经济体制日臻完善。以公有制为主体多种所有制经济共同发展的经济体制使得参与社会主义现代化建设的主体呈现出多样化的趋势。在这种特殊的环境下,东西方文化针锋相对,人民内部的矛盾凸显出来,贫富差距

在逐步拉大。党情、世情、国情对新时期党的建设工作 提出了更高的要求。我党要始终抓好发展这一执政兴 国的第一要务,以改革创新精神全面推进党的建设新 的伟大工程。务必保持谦虚谨慎、不骄不躁的作风,务 必保持艰苦奋斗的作风。以加强党的执政能力和先进 性建设作为主线,坚持党的思想路线,解放思想,实事 求是,与时俱进。坚持党要管党,从严治党的方针,全面 加强党的思想、组织、作风、制度和反腐倡廉的建设。坚 持科学执政、民主执政、依法执政,进一步提高党的领 导水平和执政水平,提高拒腐防变和抵御风险的能力。 坚持立党为公、执政为民,把最广大人民群众的利益作 为一切工作的出发点和落脚点。发挥党组织的领导核 心和战斗堡垒作用,不断增强组织的凝聚力、创造力、 战斗力。发挥党员的先锋模范作用,不断提高广大党 员、干部自身的文化素质、业务素质、身体素质。

注释:

①《多余劳动力找到了出路》一文的按语(一九五五年)。

参考文献:

- [1] 马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版,1995.
- [2] 毛泽东选集:第 3 卷[M].北京:人民出版社,1966.
- [3] 毛泽东选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1966.
- [4] 毛泽东选集:第 1 卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [5] 毛泽东选集:第 4 卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [6] 中国农村的社会主义高潮:中册[M].北京:人民出版社, 1956.

责任编校:陈于后

A Study on the Significance of Mao Zedong Thought to the Development of China

XU Jian-fei

(School of Public Administration, Nanjing Normal University, Jiang Su, Nanjing, 210046, China)

Abstract: Mao Zedong Thought is the first theoretical result of the concrete reality combination between basic principle of Marxism and the process of China's Revolution and Construction. Although the theory came into being during the period of Democratic Revolution, it is still of guiding significance to the reform and opening—up, and to the so-cialist modernized construction nowadays. "Being practical and realistic", which is the essence of Mao Zedong Thought, requires that everything proceeds from reality, and build the socialism with Chinese characteristics. The "mass" line of Mao Zedong Thought requires of "taking human being as foundation", promoting the new development of project concerning people's livelihood and achieving the new expectation of making people from all nations live a better life. The theory of "The Construction of the Communist Party" of Mao Zedong Thought requires to tighten up the construction of ideology, style, system, anti-corruption and incorruptible advocacy of the Community Party and create a new situation of the construction of political party of Marxism.

Key words: Mao Zedong Thought; Being practical and realistic; The mass line; The Construction of Community Party; Guiding significance